

Redacción
y
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, entr.
Apartado, 436

EL EJÉRCITO Y ARMADA

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.
GERENTE: RICARDO RUIZ Y BENÍTEZ DE LUGO

Año IX

Martes 11 de Marzo de 1913

Núm 2.437

Las clases de tropa

Puesta sobre el tapete la debatida cuestión de la calidad del número, de si es más conveniente un ejército reducido, pero formado de gente veterana, u otro de un crecido número de hombres, pero bisoños: todos los que del ejército se preocupan y entienden, han estudiado sobradamente este asunto, que parece llevado a feliz solución con las recientes reformas en lo que se refiere a las clases de tropa, salvo mejoras que conviene introducir.

Con esto se conseguirá tener buenos cuadros de clases, que sirvan de guía al recluta, que le adiestren en los rudos ejercicios militares, que les inculquen en su ejemplo las ideas de disciplina, respeto, fe en sus superiores, desprecio a la muerte, inagotable amor a su patria y a su bandera, y orgullo por su profesión.

Nada más contrario para una buena organización que esos cuadros de clases, de la misma edad que el soldado, casi de su mismo reemplazo, que espera con el mismo anhelo que él que llegue el momento de cumplir, y que no tienen ese entusiasmo por el servicio que siente el que a él dedica su vida, su porvenir y hasta su honra.

Se decía antes, y el argumento era fundado, que para tener hombres que abrazaran la carrera de las armas, y de ella hicieran su única aspiración, había que presentárselos algún porvenir, por lejano que fuese, ofrecerles alguna compensación a su vida de abnegación y trabajos, demostrarles, en fin, que su asiduidad, sus privaciones, su perseverancia, sus trabajos, en una palabra, tendrían un premio, un galardón, una recompensa.

En la reforma llevada a efecto por el actual ministro de la Guerra, si se sigue desarrollando con un conocimiento profundo de los deseos y necesidades de la clase y se atiende sobradamente a todas las aspiraciones señaladas, el resultado de la magna labor del general Luque evidenciará lo que decimos.

Basta para comprenderlo con echar una rápida ojeada por la nueva ley; cualquier persona de buen sentido, aunque desconozca en absoluto lo que es el Ejército, verá resaltar la verdad de nuestro aserto.

No es lejano el porvenir que se les ofrece; es bien inmediato, y las ventajas no las vamos a repetir, pues de sobra son conocidas, en consideración, en importancia, en sueldos, en derechos; las clases actuales tienen con la nueva ley un porvenir que no puede ser más ventajoso ni que mejor satisfaga a los deseos del más exigente, en cuanto se corrijan algunas indicaciones nuestras.

Por ello, las modestas clases del Ejército están de enhorabuena, y de enhorabuena están el autor del proyecto y el Ejército entero, que en lo sucesivo dispondrán de admirables elementos para la formación del soldado, materia prima de todo buen Ejército.

La más elocuente afirmación en lo que decimos la tenemos en los resultados que ha producido en los sargentos la reforma, toda vez que la inmensa mayoría optó por la nueva ley.

sitiadores. La ciudad carece de toda defensa, faltan viveres y está dominada por artillería gruesa serbia, que causa horribles estragos con prolongado bombardeo.

Los negociadores turcos se niegan a aceptar las condiciones de paz que le imponían los búlgaros; Turquía prefiere morir en la brecha, luchando hasta último momento antes de acceder a exageradas pretensiones aliadas que piden fuerte indemnización metálica y cesión un puerto en el mar de Mármara.

Telegramas ayer, revelan propósitos gubernativos griegos que proyecta anexionarse todos territorios ocupados por sus tropas.—Berty.

PLUMAS AJENAS LOS AUXILIARES DE ALMACEN

Sr. Director de EJÉRCITO Y ARMADA.

Las briosas campañas que en defensa de los intereses de esta modesta clase militar ha emprendido en diversas ocasiones nuestro órgano en la prensa, y la seguridad de que usted recibe cariñosamente cuantas indicaciones y ruegos le hacen los que pertenecen a la gran familia militar, me impulsan a escribir estas líneas, que van dirigidas a mis compañeros en primer término.

Las aspiraciones de una clase naciente sienten con más intensidad que los interesados, y la suma de sus opiniones y el ambiente que forman alrededor de las necesidades que sienten, son las que en líneas generales sirven para orientar a sus defensores en la prensa y al legislador en su gabinete.

Si usted me lo autoriza, desde estas columnas invitaré a los que en otras ocasiones manejan la pluma con tanto acierto; esta ocasión me parece la más oportuna: se están confeccionando los presupuestos, y tengo la seguridad que el dignísimo ministro de la Guerra, Sr. Luque, que en tantas ocasiones demostró su amor por las clases humildes del Ejército, no olvidará las necesidades de la mejora económica, que necesita este sufrido y laborioso personal.

Si usted me lo autoriza, desde estas columnas invitaré a los que en otras ocasiones manejan la pluma con tanto acierto; esta ocasión me parece la más oportuna: se están confeccionando los presupuestos, y tengo la seguridad que el dignísimo ministro de la Guerra, Sr. Luque, que en tantas ocasiones demostró su amor por las clases humildes del Ejército, no olvidará las necesidades de la mejora económica, que necesita este sufrido y laborioso personal.

La caridad de la Reina

Reparto de socorros a heridos y familias de individuos de tropa muertos en campaña.

La secretaria y tesorera de la Junta central de la Asociación de señoras que, presidida por S. M. la Reina Doña Victoria, ha arbitrado recursos para los heridos y familias de los muertos en campaña, ha terminado los trabajos para la distribución del segundo y último donativo.

En la Capitanía general de Valencia se verificó el día 3 del actual el acto de la distribución de las mencionadas cantidades, habiéndolo realizado personalmente el conde del Serrallo.

Dos días después fué enviado al gobernador militar de Castellón la suma de 29.200 pesetas, a que ascienden los donativos para las familias residentes en la mencionada capital.

En la semana entrante serán enviadas a las Capitanías generales de las regiones que abajo se mencionan, las cantidades siguientes: Barcelona, pesetas 27.750; Zaragoza, 13.000; Burgos, 9.000; Valladolid, 1.500; Coruña, 12.865; Dichas cantidades suman en total pesetas 74.115.

Los soldados que han quedado inútiles han percibido la suma de 200 pesetas a 500, según la importancia de las heridas o enfermedad que padecían.

Muertos ilustres

El general Rosales Badino
Ayer falleció en Madrid el general de brigada, núm. 32 de su escala, Excelentísimo Sr. D. Francisco Rosales Badino.

Procedía del Arma de Artillería, en cuyo Colegio ingresó en el 1862, cuando apenas contaba quince años de edad.

Promovido a oficial en el 66, tomó parte en la campaña del Norte, prestando sus servicios a las órdenes del general en jefe.

Capitán por antigüedad en el 74, alcanzó el grado de teniente coronel por los méritos que contra, continuando sus servicios en la Escuela de Tiro y otros Centros, hasta que en el 91 y con el empleo de comandante, pasó a Filipinas. Desempeñó con gran acierto importantes cargos político-militares; hizo toda la campaña, distinguiéndose en la toma de Bacoor, Dos Bocas y Novelas; y en el año 93 regresó de teniente coronel.

Ascendió a coronel en el 1902, desempeñó sucesivamente los cargos de director de la Fábrica de Pólvoras de Granada, segundo regi-

niento montado, e interinamente la Jefatura de la Comandancia de Artillería de la primera Región.

Ascendió a general de Brigada en 9 de Diciembre de 1908 y ejerció los cargos de comandante general de Artillería de la primera Región y vocal de la Inspección de Industrias.

Desde fin del último año se hallaba en situación de cuartel en Madrid.

Era una figura prestigiosa del Arma de Artillería, y su muerte será muy sentida en el Ejército, donde contará con grandes y merecidas simpatías.

Descanse en paz el veterano artillero!

EL DÍA MILITAR

Información de Madrid.—Provincias.
Extranjero.
(POR TELEGRAMA)

Celebrando un ascenso.
MELILLA, 10.—En el hotel Reina Victoria se reunió anoche la oficialidad del Arma de Caballería, ofreciendo un banquete al general Prestamero, para festejar su reciente ascenso.

Despidiendo al capitán general.
VALENCIA, 11.—Las numerosas simpatías que supo captarse el general Echagüe, por su gestión en este distrito, se ponen de relieve con motivo de su marcha.

Hoy fué visitado en la Capitanía general por todas las personalidades locales que acudieron a testimoniarle su amistad.

El conde del Serrallo ha enviado al presidente de la Diputación una respetable cantidad para que la distribuya entre los asilos.

La incorporación de reclutas.
MELILLA, 11.—Continúan llegando diariamente numerosos reclutas destinados a esta guarnición.

Los que pertenecen a regimientos de Cazadores salen en seguida para Nador, con objeto de aprender la instrucción.

Servicios del resguardo.
CASTELLÓN, 10.—En el término de Oropesa, el cabo de carabineros de Torre del Rey, Juan Sevillano, acompañado de otro individuo, descubrió en un túnel del ferrocarril, un profundo silo, donde había escondidos 165 bultos de tabaco, ignorándose quiénes sean los dueños.

Funerales por Díaz Moreu.
ALICANTE, 10.—En la Colegiata de San Nicolás se han celebrado funerales por el eterno descanso del Sr. Díaz Moreu.

Asistieron el Ayuntamiento, Comisiones del Ejército y de la Marina, dependencias oficiales y numerosos amigos y correligionarios de esta capital.

El general Jordana.
Hoy regresa a Melilla el general Sr. Jordana: ayer se despidió de los ministros.

Sargentos.
Reenganches.—En Ingenieros entran en posesión del premio de reenganches los sargentos Juan González, Eusebio Villaverde, Máximo Martín, Salvador Villalba, Aurelio Bragado y José García.

Dibujantes militares.
Concursos.—Hallándose cuatro plazas vacantes en el personal del material de Ingenieros, se anuncian exámenes de oposición para el 12 de Junio próximo.

Las condiciones de ingreso se fija en la circular que inserta hoy el «Diario Oficial», y el programa es el publicado por circular de 30 de Marzo de 1911. (D. O. núm. 75).

Asuntos de Marina

Destinos.
Se concede licencia al alférez de navío don Félix Cherriguini.

—Se nombra a teniente de navío D. Juan Bautista Lazaga, ayudante personal del vicealmirante D. José Barraca.

—Se destina a la estación torpedista de Cádiz al teniente de navío D. Juan Benavente.

—Se nombra comisario del Arsenal de Cartagena, al de primera clase D. Francisco Romero.

Ejercicios de la escuadra.
CARTAGENA, 10.—Procedentes de la Carraca han entrado esta madrugada en el puerto los contratorpederos «Audaz» y «Proserpina».

—Con rumbo a Levante zarpó el acorazado «Pelayo», que permanecerá varios días efectuando maniobras frente al puerto de Santa Pola.

El General Concas.
Ayer salió para Barcelona el ex ministro liberal y general de la Armada D. Víctor Concas.

Conferencia.
El ministro de Marina celebró ayer una conferencia con el conde de Romanones acerca de asuntos de la Armada.

Movimiento de barcos.
Salieron de Málaga y fondearon en Cartagena el «Proserpina» y el «Audaz».

—Salió de Jávea el «Temerario».

—Fondearon en Almería el «Carlos V», el «Princesa de Asturias» y el «Cataluña».

Extranjero

FRANCIA
El ministerio de la Guerra ha organizado un raid de Caballería, en el cual podrán tomar parte los oficiales de la reserva y del Ejército territorial. Se fija un recorrido de 750 kilómetros de distancia, en el itinerario Biarritz-Burdeos-Paris.

ITALIA
En Roma se ha cerrado la suscripción popular destinada a aumentar la escuadra de aeroplanos y dirigibles auxiliares del Ejército italiano.

La suscripción ha subido a 3.000.000 liras.

UN VISTAZO A LA ACTUALIDAD

Algunos periódicos publicaron un lista de individuos que no pagan el impuesto de inmunitario, sin tener fundamento legal para ello.

—Fue una gran injusticia entresacar de una lista de diez mil nombres, a un centenar, por el mero hecho de disfrutar nombres conocidos; esto nos prueba que el objeto era azuzar a la galería.

Muchos de los sacados a relucir han protestado, demostrando que ellos pagaron; y otros, que si no pagaron fué por no presentarse en forma la factura del impuesto.

Los que no han dicho esta boca es mía, son los 9.900 señores del margen, que ni pagan ni sueñan, por la razón de llamarse Pérez o García.

—Hagamos con el poeta:
«Ay, infeliz de la que nace hermosa!»

En Monforte teníamos una joya de arte: era una tabla pintada por Van-der Goes. Allí se estaba en un rincón de la poética villa gallega, aburriéndose como una ostra; ¿quién se preocupó de esa valiosa humildad?

—Cuántas generaciones se han ido a la tumba sin importarle un ardite el repicado Vander Goes.

... Y llegaron unos alemanes y ofrecieron por el cuadro más de un millón: un millón deben ser muchas talegas de dinero de buen cuño y música agradable; y como por acá no abundan los millones, los buenos custodios de la joya, abrieron ojos tamaños como tara.

... Y gritó el pueblo: ¡que no la vendan! ¡mirad que joya nos arrancan!

... Y hasta hubo pleito: el Gobierno acaba de autorizar la venta del cuadro: pronto habrá en un Museo alemán: si las joyas de arte no deben tener dueño, porque pertenecen a la humanidad mejor y más provechosamente está en un Museo visitadísimo, que en un rincón de alguna apartada villa, aprendiendo dialectos...

Somos sublimes locos, hidalguillos de goteo, sin blanca, preferimos husmear en torno al oscuro en la bollería antes que vender la pluma del sombrero, para comprar tierna libreta.

Vayan nuestras joyas por el mundo y vengán millones a nuestras gavetas; ellas nos darán lustre, serán embajadores de nuestro arte, de nuestro talento, y aquí los milloneros nos atiforarán la pañeta, y nos equilibrarán el cerebro y nos vitalizarán la sangre, la industria, el comercio...

... Y luego, será ocasión de imitar a esos buenos alemanes, rollizos, plétóricos de sangre, de industria, de sebo, lanzándose por el globo a caza de cachivaches para adornar la salita de recibir.

Pero antes vamos a ha echarle un remiendi, ¡hoy a la despena.

En Rusia están que bailan de gozo porque el Zar ha concedido la libertad a 10.000 presos políticos.

Este entusiasmo y este acto de clemencia, nos demuestra que los Gobiernos deben ser todos los días crueles para de vez en cuando poder ejercer la nota simpática de piedad.

Si esos 10.000 hombres no hubieran estado presos tendría ese fincos aliente el programa de festejos con que se conmemora el advenimiento de los Romanof.

—Aprende, Romanof!

Recordad lo que habéis leído en la Prensa de estos días, apropiado de la cuestión internacional: he aquí algunos epigramas: Italia y

España. Amistad franco española. Alianza anglo hispana...

Me alegro mucho, sí, señores; eso prueba que entramos en el ocnierto, pero no lo puedo remediar, me abrocho la americana y pregunto: ¿Dios mío, que querrán?

La casa Garnier editará en breve un libro de lo mejorcito que en su provechosa vida literaria ha escrito el flamante académico señor Navarro Reverter.

Gómez Carrillo ordenará y seleccionará las páginas que han de figurar en el volumen, ¡que no es labor tan fácil como se puede creer!

Graciosamente, tomamos esta interesante noticia de actualidad, de un estimado colega.

A punto de finalizar estos retrazos, las bombillas eléctricas de la redacción palidecen, y suave, lentamente, nos quedamos a oscuras.

El regente de la imprenta, me dice que nos surte de alumbrado la Cooperativa Eléctrica.

Y mientras encendemos unas bujías para continuar nuestra labor; recuerdo lo de la subida del precio del fluido, y no me cabe duda, que es que están haciendo méritos.

Cartas sobre educación física

Las cosas, los profesores de gimnasia su procedencia.

Del mismo a los míos y para los Sres. Amazán y Revuelta.

IV
Al terminar nuestra carta anterior decía-mos que la procedencia no tiene la influencia que algunos le atribuyen en los fracasos de este ni de otros magisterios, como no la tienen en otras colectividades, pues lo que hace falta a los individuos que las constituyen es vocación, entusiasmo y amor. He ahí el secreto.

Todos los organismos al crearse, se nutren con personal heterogéneo; eso mismo sucede con los catedráticos de Instituto y con otras carreras, y en todos han existido hombres con entusiasmo bastante para crear en ellos la aptitud y ponerse a la altura de las circunstancias.

La aviación nos da un ejemplo: los ingenieros militares la tenían monopolizada, la opinión creía que lo de ingeniero daba la aptitud y que el resto de los militares no tenían condiciones para ser intrépidos aviadores, hasta que apareció el capitán Camó, procedente del arma de Caballería, y voló como los propios ángeles; entonces la opinión cayó en la cuenta que para volar no importa nada ser ingeniero, guardia civil, infante, carabinero o capellán: castreño.

Lo mismo sucede para ser profesor de gimnasia, pues teniendo vocación y aptitud es igual que sea abogado, médico o farmacéutico.

—Que los actuales profesores no sintamos el compañerismo, esa es cuestión aparte en la que influyen varios factores, entre ellos, el más importante, es la falta de un Centro, Escuela o Academia, donde se formase el personal y éste le rindiese siempre culto fervoroso como a legítima madre espiritual.

No una Escuela como la que comenzó a formar el profesorado actual que no supo infundir en él el entusiasmo necesario y que por mala organización los profesores proceden de cuatro fases o etapas, que son:

Primera etapa, pre-escolar; segunda, escolar; tercera, post-escolar (que siguió a la clausura de la Escuela); cuarta, la neo-modernista o pseudo-científica.

En todas y cada una de estas fases han salido profesores con entusiasmo y abnegación suficiente y otros con egoísmo bastante para que la falta de armonía sea la característica de la colectividad.

La Escuela fué una improvisación y una equivocación en la forma (de plantearla), no en el fondo, es que el autor de ella no sabía hacer las cosas de otro modo; los cañiques siempre obran como tales.

El Sr. Calleja llevó a aquel centro la camarilla de ineptos, de esos pequeños arbustos de que gustan rodearse los sabios o esos pequeños grandes hombres que llamamos vivos; el nombramiento del personal fué entonces, como en otros muchos casos, la ejecutoria o sentencia de muerte de la Escuela, como sucedió a los cuatro o cinco cursos. Pero el autor hizo más: el curso de 1886 a 87 fué perdido, para la enseñanza, y para que no lo fuese para los amigos del entonces director general de Instrucción pública, en Abril de 1887 se hizo una convocatoria para alumnos libres, dispensando por aquella sola vez ciertas asignaturas a los médicos. La convocatoria se hizo fundándose en que las personas que hasta entonces se habían dedicado a la gimnasia, podían de ese modo legalizar su situación; pero es el caso que acudieron en tropel personas que no tenían ni remotamente idea de que ver con la gimnasia; de modo que cuando se abrió la matrícula oficial en la Escuela, ésta ya había revalidado por ena-

Noticias de Oriente

(POR TELEGRAMA)
Andrinópolis no puede resistir más.—Los negociadores de la paz no se entienden.—Los griegos al paño.

PARIS, 10.—El comandante en jefe de las tropas sitiadas en Andrinópolis, radiotelegrafió ayer Gobierno Constantinopla sobre condiciones rendición, para negociar con búlgaros

ECOS POLITICOS

Desde provincias

Las elecciones.

Según los datos recibidos en el Ministerio de la Gobernación hasta las cinco de la tarde, los candidatos triunfantes en las elecciones de anteaer, se clasifican así por elecciones:

Table with 2 columns: Party name and number of seats. Includes Liberales (206), Conservadores (122), Republicanos (97), etc.

Los presupuestos.

Ayer estuvo el ministro de Hacienda en la Presidencia conferenciando con el conde de Romanones sobre los presupuestos.

El Sr. Sáenz Inclán dió cuenta al jefe del Gobierno de la situación económica, de las obligaciones contraídas por el Estado y de la necesidad de atender en el próximo presupuesto a la reconstitución del país, teniendo en cuenta el progreso de nuestra cultura y de la riqueza nacional.

Un busto de Canalejas.

D. Mariano Benlliure ha sido encargado de la construcción de un busto en bronce ó mármol de D. José Canalejas, para exponerlo en el salón del Ministerio donde reposó su cadáver a raíz de su atentado.

Aumento de sueldo a los maestros.

El ministro de este departamento llevará el viernes a la firma del rey un decreto creando una nueva escala para el ascenso de los maestros de primera enseñanza y elevándoles el sueldo.

La interna etc. de Tánger.

Ayer llegó a Madrid el delegado francés de la Comisión relativa a la internacionalización de Tánger, M. Du Peryat.

El delegado inglés se encuentra ya en esta corte y se cree que mañana comenzarán las conferencias.

M. Du Peryat visitó ayer tarde al ministro de Estado.

Dice la prensa

«La Tribuna.»

«La alianza con Alemania tiene en España una fuerte corriente de opinión. Las derechas españolas de todos los matices desean vivamente una inteligencia completa de España con el Imperio alemán.»

«El Mundo.» «La derrota completa, formidable, del lerrouxismo barcelonés y el triunfo de regionalistas y nacionalistas ofrecen lección provechosa. Ahora, más que nunca, debe el Gobierno seguir con firmeza la política de la opinión catalana, porque los vencedores han llevado por bandera general a la elección el programa de la Mancomunidad.»

«El Mundo.» «La derrota completa, formidable, del lerrouxismo barcelonés y el triunfo de regionalistas y nacionalistas ofrecen lección provechosa. Ahora, más que nunca, debe el Gobierno seguir con firmeza la política de la opinión catalana, porque los vencedores han llevado por bandera general a la elección el programa de la Mancomunidad.»

«El Mundo.» «La derrota completa, formidable, del lerrouxismo barcelonés y el triunfo de regionalistas y nacionalistas ofrecen lección provechosa. Ahora, más que nunca, debe el Gobierno seguir con firmeza la política de la opinión catalana, porque los vencedores han llevado por bandera general a la elección el programa de la Mancomunidad.»

«El Mundo.» «La derrota completa, formidable, del lerrouxismo barcelonés y el triunfo de regionalistas y nacionalistas ofrecen lección provechosa. Ahora, más que nunca, debe el Gobierno seguir con firmeza la política de la opinión catalana, porque los vencedores han llevado por bandera general a la elección el programa de la Mancomunidad.»

ALMERIA, 10.—La subasta del ferrocarril a la Alpujarra, ha producido general regocijo, por ser asunto de importancia vital para esta región: se han organizado manifestaciones que recorrieron la ciudad vitoreando al Rey y al Gobierno.

ALMERIA, 10.—Unos madereros, que se dedicaban a sus faenas a la orilla del Guadalquivir, han encontrado una rica canastilla, dentro de la cual había un recién nacido, que guardaba entre las ropas una fuerte cantidad y un papel recomendando al que lo hallara, que lo recogiese y cuidase: el hallazgo, que ha causado profunda sensación, ha dado lugar a diversos comentarios.

ALMERIA, 10.—Procedente de Granada ha llegado un tren militar conduciendo a los nuevos reclutas, que fueron recibidos por las autoridades y el pueblo en masa, que los vitoreó.

PALMA, 10.—El aviador francés Seguin, ha comunicado a las autoridades, que dentro de varios días se propone realizar un vuelo entre Marsella y Argel, y ruega, que en caso necesario, le presten auxilio.

CASTELLÓN, 10.—En un túnel del ferrocarril, próximo a Oropesa, el cabo de carabineros, Juan Sevillano, ha descubierto un profundo juan, conteniendo gran cantidad de tabaco, ignorándose quién los haya depositado.

BARCELONA, 10.—Los aserradores mecánicos se han declarado en huelga; piden aumento de jornal y reducción en las horas de trabajo; merced a las gestiones del gobernador, se celebrará una reunión de patronos y huelguistas, a fin de llegar a un acuerdo.

Extranjero

(POR TELÉGRAFO)

BRUSELAS, 10.—En Amberes se ha cometido un robo extraordinario, un individuo rompió las vitrinas de una joyería y robó alhajas de gran valor, logrando escapar.

ROMA, 10.—Su Santidad se encuentra muy mejorado de la afección gripal que padece. Los médicos confían en que el ilustre enfermo abandonará el lecho dentro de muy pocos días.

LONDRES, 10.—Comunican de Sandestir que las sufragistas han incendiado la estación del ferrocarril y recorrieron las calles con grandes cartelones con el siguiente rótulo: ¡Derecho de voto para las mujeres!

BERLIN, 10.—En todo el Imperio se ha celebrado solemnemente el primer centenario de las guerras de la Independencia.

Hubo una gran parada militar a la que asistió el Kaiser, que fue aclamado con verdadero entusiasmo.

De Palacio

Audiencia militar.

S. M. el Rey recibió ayer en audiencia al capitán general, marqués de Polavieja; al teniente general D. Enrique Cortés, recientemente ascendido; al coronel de Estado mayor D. Gaspar Tenorio, a los tenientes coroneles Mazanges y de Benito Ortega, capitán de corbeta D. Salvador Cavia, ingeniero jefe segundo de la Armada D. Enrique de la Cierva y otros oficiales de la guarnición.

Vida intelectual

Hoy, a las nueve de la noche, se celebrará en la Real Sociedad Económica Matritense el reparto de premios a los alumnos de su escuela especial de Taquigrafía.

de entender en el proyecto sobre huelgas, presentado por el señor marqués de la Fuensanta de Palma.

A las seis y media de la tarde dará hoy en el Ateneo el Sr. D. Hilarión González del Castillo la tercera conferencia de su curso, sobre «Pompeya y la Ciudad Lineal».

Ha quedado constituida en el Centro de Hijos de Madrid la sección de «Antigüedades y grandezas matritenses», cuya Junta de gobierno la componen personas prestigiosas, cuyos nombres son una garantía; por medio de visitas y conferencias divulgará la historia de la corte.

Escena sevillana

SONETO

Huye el invierno; la Cuarema avanza; brilla el sol en mitad de su carrera, y en el suelo andaluz, la primavera muestra la seducción de la esperanza.

Domingo de Pasión. Dulce bonanza cubre el ambiente de Sevilla entera, surgen fanal de la piedad sincera que dirige al mundo con viril pujanza.

Hombres y niños van a centenares por sus calles cantando la Doctrina, escuchando al divino Crucifijo, desde el cual conoelando sus pesares les contesta la egípcie perograna:

—Venid, pobres, a mí, que yo os cobijo.

LEOPOLDO GUZMAN.

Libros y revistas

«Portfolio fotográfico de España».—La casa Alberto Martín, de Barcelona, ha editado los cuadernos 35 y 36, que corresponden a Madrid y Bilbao.

El dedicado a Madrid lo constituyen un detallado mapa de la provincia, impreso a siete tintas, una descripción geográfica del territorio de la misma y su capital y el nomenclátor de todos los pueblos.

Completan el cuaderno dieciséis hermosas fotografías de lo más notable de la capital del Reino.

El dedicado a Bilbao lo componen el mapa en colores de la provincia, descripción de la misma y nomenclátor de pueblos y partidos judiciales; escogidas vistas rematan este cuaderno, entre las que resaltan el salón de recepciones de la Diputación provincial y altar mayor de Santiago.

El precio de cada cuaderno es el de 50 céntimos.

Los pedidos al editor, Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Hemos recibido el número 23 de la Revista de la Sociedad Astronómica de España y América, que publica interesantes trabajos sobre astronomía, simología y meteorología.

Figuran entre ellos uno titulado «L'accederazione massima per la determinazione delle profondità ipocentriche Gradiente sísmico. Siguen a continuación: «Las perturbaciones atmosféricas», y otros tan interesantes como los citados.

Ilustran el número una colección de fotografías del terremoto de Provenza, ocurrido en 1909.

TEATROS

APOLO

Hoy martes se celebrará el beneficio de la primera triple de este teatro, Lola Membrives, con el siguiente programa:

A las siete, la zarzuela «La viejecita». A las ocho y tres cuartos, la zarzuela «Los cadetes de la reina».

A las diez y cuarto, estreno de la ópera cómica en tres actos, «Pomponet».

REAL.

Anteanoche se despidió del público madrileño el colosal Titta Ruffo. El público le rindió el homenaje de admiración y cariño más grande que habrá escuchado el gran cantante en su brillantísima carrera artística.

Virginia Guerrini, la soberbia contralto, favorita de los inteligentes, también nos dió el domingo sus adios.

Pidamos que el año próximo tengamos ocasión de aplaudir nuevamente a estos dos artistas.

La empresa Boceta-Calleja puso anteanoche el punto final a su gestión y se cerró la temporada 1912-13. Esta no ha podido terminar de modo más brillante.—Errege.

ESPAÑOL.

Hoy, a las nueve y cuarto de la noche, tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, original de doña Sofía Casanova, titulada «La madeja».

PRINCESA.

Hoy martes, en función especial, a precios especiales, a las seis de la tarde, se verificará la décima representación de la comedia en tres actos y en prosa, de Gregorio Martínez Sierra, titulada «Mamá», que tan extraordinario éxito acaba de obtener.

Después se verificará el estreno del paso de comedia, en un acto y en verso, original de Ricardo J. Catarineu, titulado «Farsa de amor».

CÓMICO.

Continúan con éxito las representaciones de la zarzuela de gran espectáculo, «Los apaches de París», en que tanto se distinguen Loreto Prado y Chicote.

Curación de la diabetes

por la GLUCOSIDINA

y los preparados de Copalchi del Dr. Bonald Núñez de Arce, 17, Madrid.

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.

Matrimonio.

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al teniente de Caballería D. Luis Oriundo.

Destino.

Se nombra jefe del detall de la Academia de Caballería al teniente coronel D. Marcelino Asenjo.

Ingenieros.

Se dispone que el día 24 del actual se examinen para el ingreso en el Cuerpo de celadores de material, tres sargentos de Ingenieros.

Comisiones mixtas.

Se aprueba propuesta nombrando delegado de la Comisión mixta de Valladolid, al comandante de Ingenieros D. Ruperto Ramirez.

OTRAS NOTICIAS

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al ministro de la Guerra, el capitán general marqués de Polavieja, el teniente general conde del Serrallo y el duque de San Pedro.

FOLLETIN DE EJERCITO Y ARMADA (45)

NORRA

(HISTORIA DE UNOS AMORES)

Mr. Louis Enault

blanco que llevaba al cuello un hermoso collar de cuero encarnado, adornado con fino bordado de hilo de estaña y con una porción de campanillas de plata.

Hacia mucho tiempo que Enrick había conocido a Sualla, el renjifero de su amable amiga Norra, al favorito de toda la tribu de los Kilpes.

También el renjifero había conocido al joven, que siempre le trató con dulzura y cariño, y en seguida había corrido hacia él; pero, con el instinto siempre algo esquivo de su especie al distinguir a Edwina, a quien nunca había visto, se mantenía a cierta distancia y en la defensiva,

dando vueltas en torno de los jóvenes, unas veces adelantando un paso hacia ellos, y otras retrocediendo dos; pero sin separar su vista de Enrick.

—¡Calle! singular! —dijo Edwina mirando a su novio.—Parece que le conoce.

—¡Efecto, creo que más de una vez le he dado azúcar y pan blanco, si no me engañara el renjifero favorito de la tribu en que he vivido.

—¿Y cómo está aquí?

—Eso mismo es lo que estoy reflexionando hace un cuarto de hora, respondió el joven.

Luego, adelantándose algunos pasos hacia el renjifero, extendió la mano, pronunciando con voz amiga el nombre tan familiar para su oído.

—¡Sualla!

El animal, tranquilizado por aquella voz cariñosa y por el alejamiento de la que para él era una extraña (Edwina acababa de verificar una retirada prudente), se acercó al joven y lamio sus manos con todas las demostraciones de alegría que pudieran exigirse del perro más fiel.

—¿Qué hacían, entre tanto, los dos viajeros arrebatados por la rápida carrera del trineo?

Elleg y Norra, a quienes sin duda habrá adivinado ya el lector, no pudieron comprender en manera alguna, al pronto, la causa que motivaba la carrera desesperada de Sualla. Era, indudablemente, el animal más tranquilo,

más dulce y más domesticado que se encontraba en toda Lapponia, y desde que se había marchado en seguimiento de Norra (para alcanzarla burló la vigilancia de sus guardas y saltó al corral del campamento), nunca se había alejado de ella, a pesar de quince ó veinte pasos, permaneciendo así siempre al alcance de la vista, de la voz y aun casi de la mano de su ama.

En cada desmayo, acudía a recibir su pienso de hierba y de linquen.

Así, pues, ni la laponcita ni su compañero pudieron comprender en manera alguna aquel acceso de vértigo que acababa de apoderarse del animal y que le lanzaba así a las eventualidades de una carrera desatentada.

Hubo un momento en que temieron que quisiera dirigirse a los bosques, como suelen hacerlo los renjiferos domesticados, que se permiten así de vez en cuando una pequeña orgía de libertad.

Norra, no sin trabajo contuvo en medio de su impetu más fogoso a los cuatro vigorosos animales que iba guiando; entonces sacó de su pecho un silbato de plata y por dos ó tres veces consecutivas lanzó un silbido prolongado, estridente, modulado de cierta manera, y que Sualla conoció en seguida, porque levantó la cabeza, con el perro al cual llamaba su amo, y que al ver que un amigo de éste se separa de él, va de uno a otro sin saber a quién ha de seguir ó abandonar.

El pobre Sualla volvía el hocico tan pronto hacia un lado como a otro, mirando alternativamente a Enrick y a Norra, preguntándose a sí mismo, sin duda en su modesta

inteligencia de animal, cómo era que aquellos a quienes en otro tiempo había visto juntos se hallaban a la sazón tan tristemente desunidos.

Por último, como si hubiese reflexionado que de algún tiempo a aquella parte había estado bastante a menudo con la joven, mientras que Enrick parecía hallarse casi abandonado, dejó que su ama lanzase repetidos silbidos sobreguados, y permaneció a los pies del joven.

—¿Que hacemos?—preguntaba Norra a su compañero. Permanece allí en el lindero del bosque, porque no ha penetrado en él, según creo...

—No, le veo echado en la nieve a los pies de dos personas.

—Quizás sean pastores que le hayan cogido con un lazo.

—¡Oh! no hay un laibón en toda la Noruega.

—¿Entonces, qué hace mi renjifero?

—Vamos hacia allá, y lo veremos.

Norra, sumamente tímida cuando no estaba, como suele decirse, en su terreno, no se atrevía a adoptar una resolución tan audaz.

Sin embargo, Elleg la convenció demostrándole que aquel era el único medio de no perder su favorito.

Oblicuó, pues, a la izquierda, tirando por las cuerdas pasada por las astas de aquel lado.

Los renjiferos se inclinaron, dando al trineo una nueva dirección, en la cual se lanzaron muy luego con la misma impetuosidad.

Cuando Norra estuvo a cincuenta pasos del grupo for-

(Continuará)

Las pesquerías canario-africanas

En una semana se ha planteado y resuelto en Madrid un asunto que interesa a Canarias. Pocos problemas de los que en distintas épocas se han presentado gozaron tanta rapidez ni tuvieron tan favorable desenlace.

Más que escribir cuartillas queremos dejar que uno y otro bando exponga sus puntos de vista. En la prensa de Madrid expresó ser partidario de los pescadores franceses el Sr. Ramírez Doreste y de los españoles el Sr. Betancort (Angel Guerra).

COMUNICADO

LAS PESQUERIAS AFRICANAS

Sr. Director de «La Correspondencia de España».

Muy distinguido señor mío y compañero: Siento mucho molestarle para rectificar un telegrama que el periódico de su ilustrada dirección publica en la edición de esta noche.

Dice, refiriéndose a la cuestión de pesquerías en Canarias, que la prensa de Las Palmas publica artículos, alarmadísima porque una Empresa extranjera quiere la libre introducción de pescado en aquellas islas para venderlo en el país, arruinando a centenares de familias y para exportarlo a África.

Lo primero es absolutamente falso. Esa Empresa, a quien represento en Madrid en este momento, ha establecido hace tres años una fábrica de desecación de pescado, sola y exclusivamente para exportarlo a África. Con ello ha realizado dos beneficios inmensos: comprar todo lo que le traen los pesqueros canarios, con lo cual ha ayudado a vivir a la industria local, y sostener muchas familias de Canarias que en ello trabajan.

¿Que pretende esa Empresa la libre introducción del pescado? Naturalmente. Como que Canarias es un puerto franco, y jamás, desde el año 1852 en que se establecieron los puertos francos, ha pagado un céntimo la introducción del pescado en ninguna forma, excepto el bacalao. Pero ahora, para poner trabas a esa industria de tanto porvenir, se ha ideado asimilar el pescado, con la sal necesaria para su conservación, al bacalao; se formó de la noche a la mañana un expediente disparatado, y se obliga a 20 barcos franceses que se hallan cargados de pescado en la costa de África a pagar 24 pesetas los 100 kilos (que son 48 pesetas por la pérdida enorme que sufre el pescado verde), sin consideración alguna a que esos barcos vienen hace dos años trayendo pescado a Canarias, amparados en el régimen de libertad absoluta que a nosotros nos preside.

¿Y sabe el público por qué han venido esos barcos? Sencillamente porque durante el invierno los barcos canarios no pueden vender pescado a la fábrica de bacalao, dedicándose a surtir del salpastro los mercados, y solo por este motivo han tenido que contratar estas balandras. Durante el verano bastan y sobran los barcos canarios.

Así se escribe la historia por corresponsales que no quiero calificar. Se trata de un nuevo gravamen que nos amenaza; se trata de un acto de violencia ejercido con una fábrica y con unos marineros franceses, a quienes se ha atropellado, y cuyos actos quiere fiscalizar el Administrador de Las Palmas, averiguando si cobran ó no primas; se trata de una industria de gran porvenir para Canarias, a la que se declara la guerra sin cuartel, y después de todo esto, se invoca la falsedad de que la Prensa canaria se halla alarmadísima, cuando se por lo menos de dos periódicos que han combatido el gran error del administrador de Las Palmas, persona intachable; pero poseída de un espíritu aduanero que va a concluir con los puertos francos de Canarias, prestándose inconscientemente a gravar mercancías en beneficio de industriales determinados.

Conste, pues, que esa Empresa no hace competencia a nadie por vender en el país ni quiere arruinar a nadie. Hace únicamente bacalao, y ojalá pudiéramos importarlo aquí pagando las 24 pesetas que

paga el de Noruega. Eso sería una gran satisfacción y un beneficio para todos.

Lo que por tantos años se buscó, costando fortuna y disgustos, se ha resuelto ahora: el problema de las pesquerías. Y ahora que se ha encontrado, se le quiere matar de una plumada, infringiendo abiertamente la ley económica de Canarias, que es la de puertos francos.

Nada más, Sr. Director. Mil perdonos, y sabé usted le respeta y quiere su afcno. s. s. q. b. s. m.,

Rafael Ramirez.

Marzo 2-918.

Derechos: ochocientas pesetas.

POR PATRIOTISMO

Sr. D. Leopoldo Romeo. Mi querido director: Le ruego ordene la publicación de las siguientes líneas, contestación al comunicado que con el título «Las pesquerías africanas» suscribe D. Rafael Ramirez.—Su buen amigo, Angel Guerra.

En respuesta al comunicado que firma D. Rafael Ramirez, enviado para practicar en Madrid ciertas gestiones, que han resultado inútiles en representación de una Sociedad de pesquería extranjera que se ha establecido en Canarias, debo manifestarle lo que sigue:

Cuanto nos ha teleografiado nuestro corresponsal en Las Palmas, cuya honorabilidad está a cubierto de toda clase de insidias, es exacto. No sólo hemos leído los periódicos de aquella provincia que tratan del asunto, sino que hemos tenido ocasión de ver los numerosos y extensos telegramas que han recibido los representantes en Cortes de Canarias.

Así, pues, no sólo es cierta la alarma, sino también justa.

Ya es un peligro que el antipatriótico proceder de algunos señores haya atraído a los bancos pesqueros, que secularmente han venido explotando los barcos canarios, otros rivales, franceses, cuyo ejemplo ha hecho que vayan también a pescar en aquellas aguas barcos holandeses.

Todo el gran espíritu patriótico que puso el exministro de Estado Sr. García Prieto, en el curso de las negociaciones del Tratado franco-español, para salvar las pesquerías canario-africanas, resultaría inútil si se diesen ciertas facilidades a los extranjeros para arruinar las industrias nacionales.

También el espíritu patriótico del actual ministro de Hacienda, Sr. Suárez Inclán, autor de la ley de protección, resultaría ineficaz si se abriese una brecha para favorecer a los extranjeros contra los intereses nacionales.

Se intenta un golpe de audacia a favor de las franquicias canarias, que con gran celo y patriótico acuerdo no quiere consentir el director general de Aduanas.

La industria pesquera es secular en Canarias, y una de sus mayores fuentes de riqueza.

En alguna población y en alguna isla, de permitirse lo que pretenden los franceses, se produciría una ruina espantosa, porque al tener que amarrar los barcos ó malvenderlos, quedarían en la mayor miseria las familias de millares de tripulantes, el pequeño comercio de útiles marítimos, el gremio en masa de los carpinteros de ribera y los molinos que viven de trabajar para fornecer esos buques de gofia, el alimento indígena en Canarias.

Y toda esa ruina para proteger, con daño de los propios, a los extranjeros!

Además hay un riesgo mayor para Canarias. Todos los productos de aquel país, en punto a pescado seco, entran libres de derechos en la Península. Si allí se establece una industria extranjera para fabricar bacalao ó cosa similar, al amparo del régimen de puertos francos allí establecido, va a permitirse también su introducción libre en la Península. Claro que no. Y lo que resultaría es que Canarias perdería sus franquicias ó su privilegio de introducir sus productos indígenas como provincia española.

Hacen bien en alarmarse en Canarias por el peligro que amenaza a sus industrias, dignas de toda protección en premio a su inquebrantable patriotismo.

Los que no deben alarmarse son los representantes de las industrias pesqueras extranjeras.

Como el negocio estriba en cobrar las primas que da el Gobierno francés, lo mismo da que los buques recalen en Canarias que vayan a cualquier puerto francés de la costa de África.

Peró el Estado español está en el deber ineludible de amparar las industrias nacionales.

Y ni una palabra más, que, tratándose de patriotismo, todas sobran.

LA RESOLUCIÓN

El ministro de Hacienda ha resuelto, de acuerdo con lo que sostiene D. José Betancort, el asunto de la pesca.

La R. O. no está aun publicada en la Gaceta y por eso no la transcribimos.

A nosotros nos parecerá siempre poca la atención que el Gobierno dedique a nuestra riqueza pesquera.

Actualmente son más de cien las embarcaciones que forman la flota isleña. El valor de la pesca puede calcularse en cuatro millones de pesetas mensualmente.

A los pescadores canarios debe España la constante posesión de los bancos desde el año 1449.

La zona de pesca abarca una extensión de la Costa Occidental de África fronteriza a estas islas de setecientas millas limitada por el Norte por el Cabo Guez y por el Sur por el Cabo Blanco.

La templanza del clima, la tranquilidad de los mares y la abundancia del pescado hacen que estas pesquerías sean quizás, únicas en el mundo.

La Ley de Comunicaciones y Pesca Marítimas dedica atención preferente a esta importante industria, y al amparo de ella, todos los pescadores españoles tendrán en estos bancos un dilatado horizonte en donde emplear su actividad.

Todo lo que sea amparar y defender la pesca é industria Nacional encontrará en nosotros decidido apoyo.

EL PORVENIR DE CANARIAS

Comercio con Marruecos

Aguardiente de caña.—La principal casa importadora de aguardiente de caña en Casablanca (Marruecos) es la de don Rafael Sintés. Este artículo se recibe en botas de 500 litros y paga por derechos de aduana el 7,5 por 100 del valor de origen de la mercancía. Los gastos desde el desembarque hasta llegar la mercancía a manos del consignatario pueden calcularse en unas cinco pesetas por bota.

Al por mayor se vende el aguardiente de caña a 125 pesetas la bota de 450 litros, y al por menor a peseta el litro, haciéndose los pagos generalmente al contado. Los fletes vienen a importar 25 pesetas por bota, de las que se consumen unas 200 al año.

La importación actual en Casablanca no tiene la importancia de otras veces, a pesar de que el consumo es mayor, porque como los pequeños industriales de aquí lo fabrican con alcohol y esencias, han hecho que aminore la importación.

(Del Cónsul de Casablanca, Sr. Ariño.)

Dulces.—Las principales casas de Saffi importadoras de dulces son las siguientes: Adolfo Llamas, Mad. Martin Verger y Arturo Kellner. Este artículo se recibe en botellas, cajas de lata ó de madera, y los gastos desde el desembarque hasta llegar la mercancía a manos del consignatario pueden calcularse en 30 céntimos de peseta por cada 50 kilos. Los precios al por mayor son de 40 a 50 pesetas los 50 kilos; precios de fábrica, 25 a 30 ídem por igual cantidad; al por menor, de 55 a 60 pesetas los 50 kilos. Los pagos se hacen contra letras aceptadas y suelen concederse de treinta a noventa días. Los fletes importan 60 pesetas la tonelada. El consumo de dulces en Saffi viene a ser de 4.500 a 7.000 pesetas anuales. Prefiérense los dulces de frutas y mermeladas, pastillas de menta y rosa, confites de azúcar cocidos en diferentes colores y esencias de frutas. Casi todos los dulces que se consumen en esta ciudad son importados del extranjero, y en su mayoría de Inglaterra.

(Del Cónsul en Saffi, Sr. Sempere.)

Boletín de suscripción

D... cuya dirección es así: ... desea suscribirse a EJERCITO Y ARMADA por años, semestres, trimestres, meses (1). La mejor forma de cobro es...

(Firma.)

(1) Téchese lo que no se desee.

Boletín de pedido

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA. Muy señor mío: Tenga la bondad de remitirme un ejemplar de... y cuyo valor, anunciado en su periódico con rebajas para los suscriptores, me comprometo a pagar a razón de... pesetas mensuales, abonándolas en igual forma que la suscripción.

De usted afmo. s. s.,

NOTAS.—Ara cada obra llénesse un Boletín.—Ha de acompañarse una faja del periódico con la dirección del peticionario.

Boletín de reclamación

Sr. Administrador de EJERCITO Y ARMADA. Muy señor mío: me falta el número correspondiente al siguiente día...

(Firma.)

NOTAS.—Acompáñese una faja, a cuyo fin deben guardarse siempre un par de ellas.—No se servirán números cuya reclamación se reciba ocho días después de su fecha. Caso de haberse agotado lo manifestaremos al suscriptor.

(1) Basta la fecha del mes.

Biblioteca de «Ejército y Armada»

El Gerente de nuestro periódico es autor de la mayoría de las siguientes obras, ó editor de las restantes.

En beneficio exclusivo de nuestros suscriptores ha dispuesto: 1.º Que se les venda a mitad del precio que va consignado para cada uno. 2.º Que los pagos se hagan en plazos no menores de una peseta mensual. 3.º Que puedan pedirse vari as obras siempre que el pago termine en el plazo de 10 meses.

La enciclopedia del año.—Consta de más de 600 páginas y cerca de 300 fotografías.—Su precio, encuadernada lujosamente, 15 pesetas.

El libro del año.—Tiene el mismo número de páginas y grabados.—Precio, 15 pesetas. Ambas son en 4.º mayor, contienen el movimiento literario, científico y artístico en todos sus órdenes.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalidad.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakires.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La viedente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—¿Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión. Dicho libro científico y ameno, que consta de más de 220 páginas, tiene señalado el precio de 2,50 pesetas.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1898-1905), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Estela de un muerto, por el marqués de la Florida (+). Interesantísimos cuentos.—Precio, dos pesetas.

A bordo, por Angel Guerra.—Precio, una peseta.

Advertencia a los Boletines

Pueden verse en sobre abierto, con un cuarto de céntimo, poniendo la siguiente dirección: Madrid.

EJERCITO Y ARMADA Apartado 436.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9.—Amo y eriado y Amor a obscuras.

PRINCESA.—A las 9 y 1/2.—Mamá.

COMEDIA.—A las 9 y 1/2.—Fruta picada y la Argentinita.

LARA.—A las 6 y 1/2.—La mala sombra, La Goya.—A las 10.—Un negocio de oro y la Goya.

APOLO.—A las 10.—Los cadetes de la reina y la troupe japonesa.—La cocina y la troupe japonesa.—Los cadetes de la reina.

ZARZUELA.—A las 9 y 1/4.—La hija del mar.—Molinos de viento.—El barbero de Sevilla. A las 6 y 1/2. (doble) La general.

ESLAVA.—A las 10 y 1/2.—La tirana. A las 6.—Petit café.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicoite).—A las 6 y 1/2.—La misa del gallo.—10 y 1/6.—Los apaches de París.

ORVANTES.—A las 9 y 3/4.—En cuarto creciente.—Camino adelante (doble). A las 6 y 1/2.—Trampa y cartón (dos actos).

GRAN VIA.—A las 6.—El Coronel Castañón y la troupe japonesa.—A las 10 Lysistrata.—A las 11 y 1/2.—La troupe japonesa y S. M. el cupón.

TRIANON PALACE (Alcalá 20).—Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 de la tarde a 11 de la noche.—A las 6 y 1/2, gran gala.

SALON MADRID.—A las 5 y 1/4 y a las 10, secciones de cinematógrafo. Nuevo programa diario.—A las 6 y 1/2, gran moda; selecto programa de cinematógrafo y variedades.—A las 10 3/4 y 11 3/4, cinematógrafo y variedades, no todas las atracciones del programa; gran éxito de la Ideal Chelito y Pilar Garcia.

PETT PALAIS.—Desde las cinco.—Variado repertorio y estreno de películas.

ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Compañía internacional de Varietés.—Cine-ma artístico.—Matilde Ohema.—Monja Valencia.—Flory.—Goodlaw.—Mary L'Eclair.—Gran éxito de Sivan.—Les Mingorance.—Début de Lola Mansilla.

SALÓN DORÉ (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Días laborables, sección única, de 4 de la tarde a 12 y 1/2 de la noche: días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde.—Gran éxito de las películas «El pozo num. 813» y «La matanza».—A las 11 de la mañana, gran matiné, con un programa escogido.—En preparación: «La dama de Pleks» y el tesoro de Fontreca.—Precios inverosímiles. los rosales y el caprichito.

LA BOLSA

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, Otros valores.

Barcelona A las 4,45 de la tarde Interior, fin de mes, 83,97.—Ídem próximo, 00,00.—Amortizable, 00,00.—Nortes, 101,25.—Alicantes, 92,80.—Francos, 6,10.—Libras, 26,78.

«SINDICATO DE PUBLICIDAD» Calle de Barbieri, núm. 8

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, iisis, raquitismo etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo recostituyente del hierro.



Marca depositada.

Marca depositada.

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale á diez granos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 13

MADRID



HUROL!

FUMADORES: Gran premio y medalla de oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia siempre en la tuberculosis. Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA pts. Por correo, 1,50

IREUMATICOS!

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

BALSAMO VICTORIA

que á base de Mesotán, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas. Por correo, 2,50 pesetas.

NO MAS PURGAS Supositorios VICTORIA á la glicerina
: : : : : solidificada : : : : :

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento. Caja. 1,50. ptas.

FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA
Victoria, 6 y 8, Madrid (junto á la Puerta del Sol)

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12
CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO
ELEGANCIA—ECONOMIA

! Precio fijo —! ECONOMÍA —! Precio fijo !

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID.
APARTADO DE CORREOS, 954.

El cronométrico

Caja de plata extraplano, casi del canto de un duro, máquina extra, áncora, rubies, construcción esmerada, precio..... 80 pts.
Idem rica decoración, extra..... 40 »
Idem en doble tapa..... 40 »

En 7 y 8 plazos mensuales

THIERRI.—Gran Relojería de París.

GRANDES ALMACENES EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

CONDE, PUERTO y compañía.—BARCELONA

Precio fijo.—Venta al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14
Plaza del Buen Suceso, 1

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60

SANTAL MIDY

Supresión de las inyecciones.

Tratamiento el mas facil y el mas discreto.

CURACION RÁPIDA y RADICAL

de los flujos antiguos ó recientes

Exigir la firma: Sobre el rótulo.

Exigir el nombre: MIDY Sobre cada cápsula.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

AGUAS MINERALES

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Siempre recientes, legítimas, económicas.

30, Cruz, 30 MADRID

Aguas minerales de San Francisco

Curan radicalmente

ESTOMAGO · HÍGADO · RIÑONES

Estimulan incomparablemente apetito, digestión, secreción urinaria

DELICIOSAS PARA LA MESA

30, Cruz, 30

TELÉFONO, 2788

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos, con prontitud y esmero.

CALLE DE BARBIERI, NÚM. 8

Imprenta "SINDICATO DE PUBLICIDAD"

ANTONIO POBLETE MANZANO

Habilitado de Clases Pasivas

Apoderamiento para militares en activo retirados y pensionistas.

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades á percibir.

CARRANZA, 16, 2.ª DERECHA
MADRID

H de despacho: de 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde.

LIQUIDAD OII

Vajilla novedad flores iluminadas, con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalerías, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS VELILLA

13, Concepción Jerónima, 13

Provincias, pedid catálogo

JARABE DE RABANO YODADO

DE GRIMAULT & C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisimo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar apetito.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires.—El día 12 de Marzo saldrá de Barcelona y el 15 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Buenos Aires», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Marzo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Alonso de Ercilla», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Manzanillo y Corco con transbordo en Curacao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 5 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alcázar», directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo.—El día 2 de Marzo saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde», con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Osnarís y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «R. M.ª Cristina», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costajita y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio comunicaciones marítimas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros. A quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su diario servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Servicios comerciales.—La asociación que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

MUEBLES DE LUJO

ECONÓMICOS

El Centro

Plaza del Angel, 8
Teléfono, 1.976

Para lavar vuestro corsé

USAD

Corsé-NATTY

con broche desmontable

De venta en los mejores establecimientos.

Depósito general: BORDADORES, 9.—MADRID